
Azon a helyen, ahol kés bb a né­
metnyelvű nagy városi színház 
épült, a mai Vörösmarty-téri Haas- 
palota helyén szerénykedett a 18 
század végén a pesti nyári színház, 
köznyelven krajcáros komédia. Ezt 
1790 körül Busch építtette, a Ron­
dellában működő német színház 
vállalkozója. Ez volt az ő fiók-szin- 
háza, amely azonban jobban ment, 
mint maga a főszinház. Köszönhető 
volt a siker Bolond Gáspárnak, 
Kasperl-nek, akkori nyelven Kás- 
pellé-nek, akit egy Stőger Ferenc 
nevű artista személyesített meg.

Nagy sztár volt ez a Stőger, aki­
nek megvolt a maga szerencséje és 
végzete. A  pesti közönség kedvence 
volt ez a középtermetű, bandzsa- 
szemü, erős szemöldökű, hajlottorrp 
-ember, akinek életnagyságai fény­
képe ott fityegett a bejárónál, de 
rá volt metszve az összes szinla- 
pokra is. A  színház előtt álmélkodó 
közönségnek elegendő volt, ha Stő­
ger megjelent az ajtóban és csapa­
tostól töltötték meg a deszkabódét, 
ahol a legdrágább hely 24 krajcár 
volt, a legolcsóbb pedig 1 krajcár.

Stőgerig nyúlik vissza a buda­

pesti kabarék története. Nem volt 
olyan esemény a városban, amelyre 
ez a mulatságos Kasperi ne tudott 
volna valami tréfás megjegyzést 
tenni, amit a szabad sajtót nélkü­
löző közönség szomjasan szívott 
föl. Nagyszerűen is ment a krajcá­
ros komédia.

Nincsen örökké tartó dicsőség! A 
krajcáros komédia aranykora is vé­
gétért, amikor hozzáfogtak az 1812- 
ben megnyílott nagy állandó szín­
ház építéséhez. Stőger eleintén res­
telkedett Pesten másutt fellépni, ő, 
aki a város szivében aratta diada­
lait. Óbudára tette át tevékenysé­
gét, amelyet az ottani szerényebb, 
főképpen zsidókból álló lakosság 
már kevésbé honorált. Majd vidéki 
vendégszereplésre indult, hogy is­
mét visszatérjen Pestre, ahol még 
elaggottan is játszott az 1830-as évek 
végén egy gyapjuraktárban felállí­
tott színpadon. Itt is már csak kül­
városi közönsége volt. Mint elaggott, 
elszegényedett embert ragadta őt 
el a halál.

Leyrer József pesti leveleiben 
1803-ban, még panaszkodik, hogy a 
pesti komédiában nincsenek olyan 
varázslatos pantomimák, mint ami­
lyeneket ő Rómában és Párizsban 
látott. Úgy látszik, csak sóhajtani 
kellett egy ilyen tündér után és az 
máris megjelent. Megjelent Lujza 
mamzel személyében, aki csillogó 
ruhájában a legnagyobb lelkesedés­
re tudta ragadni a pesti közönséget.
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Volt egy jelenet, amelyben, mint 
I Carbunculus hercegnő lépett fel, ta- 
i Ián jövőjének valamelyes megsejté­
sével, mert a csodaszép leányt egy 

i bécsi gróf megszerette, mi több, fe­
leségül is vette.

Egykorú magyar hangot is meg 
tudunk szólaltatni a pesti krajcáros 
Színházról. 1803—1804-ben ugyanis 
egy nagyműveltségü magyar iró, 
Gaal György, az Esterházyak bécsi 
könyvtárosa, aki rendszerint néme­
tül szokott írni, Tudós Palótz címen 
sorozatos aktuális humoreszkeket 
adott ki, amit némelyek az első ma­
gyar élclapnak szoktak nevezni. 
Ezekben Furkáts Tamás, a tudós 
palóc — Gárdonyi Göre Gáborának 
őse — Mónosbélben lakó sógorát 
szokta tudósítani a pest-budai ese­
ményekről. Ilyen volt a pesti kraj­
cáros színház bezáratása.

Szomorú eseten sopánkodik most 
a Pesti Publikum, de főként a fehér 
tseléd személyek (mezét lábú Kiss- 
Asszonyok), hogy a Pesti Karaitzá- 
ros Teátrum vagy deszka Komédia­
ház már bezáratott és belőle a Hans- 
wurstok nem különben, mint a le­
gyek a téli hideg által kipátzoltat-
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tak. Einye no. De nagy kár! nem 
nevethetek már annyit, mint néha 
napján, midőn Casperlinak tréfa 
darabjain mulattam magamat. Ha 
néhány ez ilyetén mulatságokba 
részesült volna Sógor Uram, mond­
hatom, hogy azokat talán most is 
sajdittaná. Mert ha jól megfonto­
lom, nem is vált jobb és alkalma- 
tosabb mulatságunkra szolgáló hely, 
mint ezen deszka Góré, a hol olly 
barátságos és vig szokott lenni a 
gyülekezet, hogy még a tekéntetes 
Urak, a passzomántos ruhákban öl­
tözött Csizmadiákkal és Szabókkal 
együtt Virstléznek és söröztek. Én 
20 kraitzárt fizetek, de a felső Con- 
tignatióba, a hol a díszes világnak

festék forma képű alakjaitól, a pol­
gári és mezét lábos Kisasszonyoktól 
tellyes mulatságomra körül vagyok 
véve.

A minap egy Báliét névü tántz 
tartatott, a mellyben a leghíresebb 
tántszosné úgy ugrált, mint a Bébitz 
a hanton. Néha pedig addik függött 
a levegőbe’, még a lába a pallatott 
nem érte, de bezzeg tutta balra, 
jobbra feszegetni magát. Bezzeg, ha 
Sógor Uram ezt látta volna, tudom, 
hogy háromszor is megpödörte vol­
na bajszát. Sokan is kiáltották Bra­
vó! Bravó! Fóra! Fóra!

így volt ez 1804-ben, a nagy Vi­
lágháború idején, amelyet Napóleon 
császár zúdított az emberiségre. De 
az emberek azért csak mulattak s 
a krajcáros színházban nagyokat 
kacagtak a különféle mókákon. Ka­
cagtak a gondtalan legényemberek, 
de a gondmegülte családapák is, 
mert gyermekeikre, unokáikra és 
dédunokáikra gondoltak, akik már 
egy békés, jobb világban fognak 
élni, hiszen a napóleoni világégés 
úgy meg fogja utáltatni az embe­
rekkel a háborúskodást, hogy az ef­
féle soha megismétlődni nem fog ...
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